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مقدمه:

هم اکنون ماهی باس دریایی آسیایی
 گونه غالب آبزی پروری دریایی ( قفس و استخر خاکی) در جنوب کشور می باشد. بر اساس منابع ویروس بنتا نودا ویروس
، ایریدو ویروس، استرپتو کوکوس اینیایی، ویبریو هاروی، ویبریو آلجینولیتیکوس و فتو باکتریوم دامسلا زیر گونه دامسلا از عوامل بیماری‌زای مهم ماهی باس دریایی آسیایی پرورشی در قفس و استخر می باشد. از بین فاکتورهای محیطی شرایط پرورش، درجه حرارت یکی از عوامل استرس زای می باشد که بویژه در سیستم پرورش در قفس کنترل آن در شرایط بهینه سخت است. متخصصین بروز و شیوع بیماری استرپتوکووزیس و ویبریوزیس در ماهی باس دریایی آسیایی را ناشی از درجه حرارت بالا می دانند بنابراین با توجه به درجه حرات بالایی که در فصل تابستان در منطقه خلیج فارس شاهد آن هستیم این دو بیماری به عنوان یک عامل خطر ساز و تهدید کننده پرورش ماهی باس دریایی آسیایی می تواند مطرح باشد. در بحث پیشگیری در حالی‌که ایمن سازی و استفاده از واکسن نیز نتایج موفقی داشته است. بیشتر تاکید بر جلوگیری از بروز استرس می باشد 
مشاهدات:
در تاریخ 22/6/96 تعدادی ماهی باس دریایی آسیایی پرورشی با وضعیت غیر طبیعی به صورت زنده به آزمایشگاه پژوهشکده میگو منتقل گردید. پوسته بدن ماهی های رنگ غیر نرمالی داشتند و رنگ پوسته آنها از نقره ای براق به سیاه مات تغییر یافته بود. در بررسی های بعدی نگهداری  نمونه ها به صورت زنده در شرایط آکواریوم معلوم شد که ماهیان با رنگ تیره کاملا دو چشم خود را از دست داده و بافت چشم تحلیل رفته است و کور شده اند که نشان می داد عامل بیماری باعث تخریب کامل چشم شده است. همچنین ماهیان در طی روزهای بعدی نگهداری در اکواریوم رغبتی به غذا در زمان غذادهی نشان نمی دادند که ممکن است در نتیجه کور بودن ماهی باشد. بررسی تاریخچه نشان می داد که تلفات از چند روز  قبل حادث شده بود و به نظر می رسد ماهیان منتقل شده به آزمایشگاه دوره حاد بیماری را طی کرده و وارد مرحله مزمن شده بودند. همچنین در بررسی شرایط پرورش معلوم شد نمونه ها در سیستم قفس پرورش می شدند و درجه حرارت آب در زمان بروز علائم غیر طبیعی و تلفات به طور متوسط  1± 35 درجه سانتیگراد بوده است(بر اساس تاریخچه مزرعه پرورش). همچنین در ساعت 8 صبح روز نمونه برداری در محل قفس( دمای سطحی) 35 درجه سانتیگراد ثبت گردید. بر اساس بررسی منابع این درجه حرارت کاملا برای این ماهی استرس زا بوده و می تواند عامل مستعد کننده بروز بیماری استرپتوکوکوزیس باشد. 
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شکل1 ) مجموعه مشاهدات بالینی از وضعیت ماهی باس دریایی آسیایی پرورش در قفس. A . تیرگی رنگ بدن و اگزوفتالمی شدید، B . کیسه شنای متورم و کبد بی رنگ(Pale) و C. خونریزی داخلی و کلیه متورم با خونریزی شدید(اژدهاکش پور).
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شکل 2) علایم بالینی گزارش شده برای ماهی باس دریایی آسیایی که به صورت تجربی با باکتری استرپتوکوکوس اینیایی بیمار شده اس(Gibson, 2012).
 کشت باکتریایی به روش معمول و استاندار آزمایشگاهی در آزمایشگاه میکروبیولوژی پژوهشکده انجام گردید. در خالص سازی، کلونی های رشد کرده بر روی محیط کشت TSA نمکدار(5/2 ٪)، دو جدایه گرم منفی و یک جدایه گرم مثبت بر اساس ویژگی‌های ظاهری و شکل کلونی و رشد یا عدم رشد در محیط کشت اختصاصی ویبریو TCBS بدست آمد. باکتری ها رنگ آمیزی و به روش بیوشیمیایی مورد شناسایی قرار گرفتند. به منظور شناسایی دقیق تر، باکتریهای جداسازی شده جهت شناسایی مولکولی مورد بررسی قرار گرفتند که تا کنون نتایج آن مشخص نشده است.
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شکل 3) باکتری گرم مثبت رشد کرده از کلیه و مغز ماهی
 نتیجه گیری و پیشنهاد:
 در بررسی علل تلفات با توجه به شرایط محیطی پرورش و اینکه یک باکتری گرم مثبت از مغز و کلیه ماهی جداسازی و شناسایی شده است و علایم بالینی ماهی نشان دهنده علایمی از بیماری استرپتوکوکوزیس گزارش شده در سایر منابع از ماهی باس دریایی آسیایی بوده است بنابراین بیماری استرپتوکوکوزیس عامل تلفات این ماهیان بوده است. اگر چه در بسیاری از منابع آلودگی توام با کتری ویبریوهاروی، استرپتوکوکوس اینیایی و تناسی باکولوم ماریتیموم را باهم در بروز تلفات ماهی باس دریایی گزارش کرده اند (Bromage, 1997) اما در این بررسی به نظر باکتری گرم منفی جدا شده عامل ثانویه باشد زیرا علایم بالینی ظاهری از جمله ریزش فلس و زخم های سطحی که از علایم بیماری این گروه باکتریایی می باشد مشاهده نگردید. هم اکنون پیگیری ها به منظور انجام آزمایشات تکمیلی شناسایی مولکولی جدایه های مزبور انجام می شود که در گزار ش تکمیلی  ارایه خواهد گردید. اما با توجه به توسعه پرورش ماهیان دریایی و بویژه باس دریایی آسیایی در استان به نظر می رسد انجام پروژه های تحقیقات بیماری شناسی به صورت مشترک با پرورش دهندگان این ماهی در استانهای جنوبی ضروری می باشد. بررسی های پیشین نیز حاکی از تلفات در این ماهی ناشی از باکتری گرم مثبت و منفی در نمونه گیریهای موردی می باشد که در صورت بی توجهی در دراز مدت توسعه این بخش شیلاتی که هم اکنون از اولویت های سرمایه گذاری در بخش شیلات می باشد دچار مشکل خواهد شد. در صورت مطالعه وضعیت موجود است که می توان اقدامات پیشگرانه را تدوین و انجام داد. 
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